

## Анатолий МАКСИМОВ

■ Уникальные документы представлены в новом томе из «Библиотеки Союзного государства».

## ОТ СЕМЕНОВИЧА ДО ВАСИЛЕВСКОЙ

Для презентации книги «Космос: мечта человечества» место было выбрано соответствующее - Музей космонавтики. По словам организаторов, в зале, где проходило мероприятие, за его историю побывали практически все значимые фигуры, связанные со «звездной» отраслью.

Вот и в книге история охватывает все этапы: она начинается с исследований белорусского ученого Казимира Семеновича, проведенных в XVI веке (например, трактат о ракетах), трудов и идей Константина Циолковского, рассказывает о деятелях советской эпохи - Сергея Королева и его соратниках - и, конечно, о полете первой белорусской женщины-космонавта Марине Василевской.

Четыреста страниц, больше тысячи фотографий, документов, многие из которых представлены впервые. Изучение звездного пространства выстроено через судьбы ученых, конструкторов, космонавтов - тех, кто приближал мечту человечества и для кого сегодня это дело всей жизни. Читатель вместе с ними проходит по «пыльным дорогам далеких планет».

Одна из глав посвящена дважды Герою Советского Союза, члену Комиссии ПС по безопасности и обороне Светлане Савицкой. Она - первая женщина, которая вышла в открытый космос.

Вместе с Владимиром Джанибековым провела испытание уникального инструмента, с помощью которого можно было сваривать, резать и паять металлы.

- Мы попеременно находились за бортом станции три с четвертью часа. Это около двух витков «свет - тень». В «тени» не работали, прибор требовал максимальной точности. В принципе, скафандр позволял провести в открытом космосе и до шести часов, - вспоминает Светлана Савицкая.

## С ОРБИТЫ ВИДНО ВСЕ

Герой Советского Союза, Герой России заместитель генерального



Олег Новицкий - человек, чьи мечты привели его в космос. Впрочем, книга как раз про это.

# МЕЧТЫ СБЫВАЮТСЯ

директора госкорпорации «Роскосмос» Сергея Крикалев специально для этого тома подобрал свои снимки, сделанные с орбиты:

- Поделиться ими со всеми - это наша обязанность. Очень важно рассказывать о том, как создавалась эта техника, как приходили к определенным решениям. Книга помогает делиться этой красотой космоса, которую космонавтам удалось увидеть, с теми, кто интересуется космонавтикой.

В своем приветствии Государственный секретарь СГ Сергей Глазьев отметил, что Союзное государство, объединяя усилия России и Беларуси, всегда уделяло особое внимание развитию космической сферы, понимая, что освоение космоса - это не только научный и технологический прогресс, но и мощный стимул для развития наших стран, для укрепления нашего суверенитета и безопасности, для воспитания новых поколений исследователей и мечтателей.

- Эта книга - подтверждение того, что мечта о космосе не угасает, а продолжает вдохновлять нас на новые подвиги. Она напоминает нам о том, что вместе, объединив наши знания, ресурсы и стремления, мы способны на великие свершения, - констатировал Сергей Глазьев.

Он выразил уверенность в том, что книга «Космос. Мечта человечества» займет достойное место в библио-

теках наших граждан и станет источником знаний и вдохновения для многих.

## ИЗ КОСМОСА ГРАНИЦЫ НЕ ВИДНЫ

Директор Музея космонавтики Наталья Артюхина сказала, что книга и музей преследуют общие цели:

- Обычно музей рассказывает о прошлом, но наш музей - исключение, наша история происходит сегодня. Мы ставим своей задачей мотивировать посетителя к знаниям и первенству в своем деле, как стал первым Юрий Гагарин, мечтать о великом, как это делали первооткрыватели космического пространства.

Следующий год юбилейный - 65 лет со дня первого полета в космос Юрия Гагарина. На презентацию приехала

его племянница Тамара Филатова:

- Очень хочется, чтобы такая литература попадала к наших детям, к школьникам, которые смогут узнать как можно больше о космосе и о тех людях, которые работают на наши достижения в этой сфере.

Герой России, уроженец Беларуси летчик-космонавт Олег Новицкий отметил, что «это очень здорово - с помощью таких замечательных иллюстраций, материалов показать все наши достижения»:

- Не только те, которые были, но и те, к которым мы стремимся и идем очень уверенно. Не каждому человеку доводится посмотреть такую красоту с орбиты. И наша прямая задача как космонавтов - попытаться донести, показать, рассказать, заинтересовать наших молодых людей и девушек в том, что нет ничего недостижимого.

Из космоса границы не видны. Изучение космоса объединяет не только республики бывшего Советского Союза, но и все человечество.

## НА ЗАМЕТКУ

Параллельно в Минске в Национальной библиотеке Беларуси состоялась презентация выставки «Две страны - одно Союзное государство». На ней представлены официальные издания Постоянного Комитета, сборники документов, программы и отчеты по ключевым сферам сотрудничества - от экономики и обороны до гуманитарной сферы. На фотопланшетах - хроника знаковых событий и встреч на высшем уровне. Отдельный раздел содержит уникальные документы и экспонаты, созданные к юбилейным датам, включая приветственные адреса от глав государств, памятные марки, монеты и книги из серии «Библиотека Союзного государства».

Выставка будет работать до 12 января. В дальнейшем в рамках этого пространства планируется открыть отдельный зал.

## ЧИТАТЕЛЬСКИЙ БИЛЕТ



Отношения России и Беларуси - тоже уже целая вселенная.

## ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА В ОТКРЫТОМ ДОСТУПЕ

■ Историю нашей интеграции показали на выставке в Президентской библиотеке имени Бориса Ельцина в Петербурге.

Экспозиция, подготовленная Постоянным Комитетом СГ, посвящена 25-летию подписания Союзного договора. Речь о появлении такого зала шла в последнее время. За четверть века выросло целое поколение, поэтому важно представить посетителям библиотек, а их сейчас снова стало немало, информацию об этапах создания Союзного государства.

Почетные гости торжественно перерезают красную ленточку, и вот первые посетители заходят на выставку, размещенную на втором этаже исторического здания Сената



и Синода. Тут представлены фотографии, электронные материалы, а также документы, касающиеся важных вех в совместной истории двух стран. На почетном месте - копия Союзного договора, который 8 декабря 1999 года был под-

писан Борисом Ельциным и Александром Лукашенко.

В витринах - книги из «Библиотеки Союзного государства», которые смотрятся в этих стенах весьма органично.

Проект стартовал в 2022 году томом об участии белорус-

ских полков в Отечественной войне 1812 года. С тех пор из печати вышло одиннадцать книг, посвященных как Великой Отечественной войне, так и известным историческим личностям. Последняя - «Космос: мечта человечества».

- Мы хотели бы видеть «Библиотеку Союзного государства» как постоянно развивающуюся живую информационную систему, которая будет укреплять нашу союзную идентичность, будет всем нашим гражданам обеспечивать доступ к источникам, к историческим документам, к нормативно-правовой базе, к ярким страницам нашей общей истории, - подчеркнул Государственный секретарь Союзного государства Сергей Глазьев.

Это, по его словам, не просто временная выставка, а постоянно действующая экспозиция, которая будет развиваться.

Ее фонд будет пополнять не только архивные документы, но и наши программы, наше видение будущего, наши планы дальнейшего развития, - заявил Сергей Глазьев.